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Anfrage der Fraktion Kasseler Linke zur Uberweisung in den Ausschuss fiir Umwelt und
Energie A |

Umsetzungsschritte 100% Erneuerbare Energie und Klimaneutralitit

Berichterstatter: Mark Bienkowski N

Vorlage-Nr. 101.18.1874

Die Anfrage lautet wie folgt:

»Im Beschluss der Stadtverordneten versammlung ,Der Klimakrise entschieden begegnen* vom
26.8.2020 wird das ambitionierte Ziel formuliert, bis 2030 klimaneutral zu werden. Darin wer-
den Maf8nahmen, die zu einer nachhaltigen und messbaren Reduktion der CO,-Emissionen fiih-
ren, eingefordert. '

Der Beschluss der Stadtverordnetenversammlung ,Energiewende Charta Nordhessen® vom
11.3.2019 sieht die Erreichung einer 100%- EE- Versorgung in den Bereichen Strom, Wérme und
Mobilitdt bis 2040 vor. :

Wir fragen den Magistrat:

1. Welche Sofoﬂma/}hahmen zur CO2 Reduktion sind in dem Jahr nach dem Beschluss der
Stadtverordnetenversammlung vom Magistrat oder den stéidtischen Gesellschaften umge-
setzt worden? -

2. Welche Reduktion von CO2 Aquivalenz in Tonnen ist erreicht worden?

3. In welchen (T eﬂ)schritten will der Magistrat und die stddtiséhen Gesellschaften die beschlos-
senen Ziele umsetzen? .

4. Wie viele stddtische Gebéude miissen jedes Jahr energetisch saniert werden um die beschlos-
senen Ziele zu erreichen? '

5. Wie hoch sind die durchschnittlichen Kosten fiir die energetische Sanierung eines stédtischen
Gebdudes? _

6. Welche Mittel wird der Haushaltsentwurf 2021 fiir die Sanierung stddtischer Gebdude bereit -
stellen? :

7. Wie viele Kilometer im Radhauptroutennetz miissen Jjedes Jahr umgebaut werden, um 2030
dje Ziele des Radverkehrskonzepts umgesetzt zu haben?



8. Welche Haushaltsmittel werden im Jahr fiir die Umsetzung der Umbaumafnahmen fur den
Radverkehr benétigt, um das Ziel bis 2030 erreichen zu kénnen?

9. In welchen Schritten wollen die stddtischen Werke die Strom- und Warmeprodukt/on auf
100% erneuerbare Energie umstellen?“

Antwort:

1. Welche Sofortmafinahmen zur CO2 Reduktion sind in dem Jahr nach dem Beschluss der
Stadtverordnetenversammlung vom Magistrat oder den stédtischen Gesellschaften umge-
setzt worden? :

Der Magistrat hat im vergangenen Jahr mit dem gesellschaftlich breit aufgestellten Klima-
schutzrat der Stadt Kassel und seinen fachbezogenen Themenwerkstatten ein Organ geschaf-
fen, um den zur Erreichung der Klimaneutralitit notwendigen umfangreichen Dlskussmnspro-
zess sowohl fachlich als auch in seiner gesellschaftlichen Relevanz zu begleiten. Der Klima-
schutzrat berdt den Magistrat hinsichtlich der Ausgestaltung einer strategischen Planung, um
die Ziele aus dem Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 26.08.19 erreichen zu
kénnen. Weiterhin hat der Magistrat die Verausgabung der diesjahrigen Investivmittel fiir Kli-
maschutzmalnahmen innerhalb der Stadtverwaltung von insgesamt 950.000 Euro begonnen.
Die verfigbaren Mittel werden nach Abschluss der vorlaufenden Planungen derzeit von den
Fachamtern abgerufen. Im Rahmen des allgemeinen Verwaltungshandelns wurden dariiber
hinaus stadtische Geb&ude energetlsch saniert und die Radinfrastruktur ausgebaut.

2. Welche Reduktion von CO2 Aquivalenz in Tonnen ist erreicht worden?

Zurzeit erfolgt der Aufbau eines CO2-Monitorings im Rahmen des o. g. Beschlusses. Es ist ge-
plant, zukiinftig hieraus Aussagen zu CO2-Reduktionen treffen zu kénnen.

3. In welchen (Teil)schritten will der Magistrat und die stidtischen Gesellschaften die beschlos-
senen Ziele umsetzen?

Die Strategie zur Zielerreichung wird zusammen mit dem Klimaschutzrat der Stadt Kassel und
den angeschlossenen Themenwerkstitten entwickelt. Konkrete Umsetzungsschritte sollen sich
aus der Strategie ergeben. Der Klimaschutzrat hat dem Magistrat bereits erste konkrete Kli—
‘maschutzmaRnahmen empfohlen, die auf der Website der Stadt Kassel eingesehen werden
kénnen (https://www.kassel.de/buerger/umwelt und _klima/umwelt _und _klimaschutz/kli-
maschutz/klimaschutzrat, php).

4. Wie viele stddtische Gebtude miissen jedes Jahr energetisch saniert werden um die beschlos-
senen Ziele zu erreichen?



Nur mit der Sanierung stddtischer Gebsude lassen sich die Ziele nicht erreichen, da die stadti-
schen Gebiude (Liegenschaften im Eigentum der Stadt Kassel) nur einen geringen Teil aller Ge-
bdude (private, gewerbliche, &ffentliche) auf dem Gebiet der Stadt Kassel ausmachen. Nur ca.
2-3 % des gesamten Gebiudebestandes sind im Eigentum der Stadt Kassel.

Die Stadt bewirtschaftet (inkl. Anmietungen, etc.) ca. 240 Liegenschaften, 150 davon befinden
sich im Eigentum der Stadt. Auf den Liegenschaften befinden sich ca. 670 Gebaude in der Ver-
.waltung der Stadt (also inkl. Anmietungen), a. 575 Gebdude befinden sich im Eigentum der
Stadt. Zusammen haben sie eine Bruttogeschossflache (BGF) von insgesamt 700.000 m2. Zu
beachten ist, dass es sich um Gebiude sehr unterschiedlicher GréRe und Funktion handelt.

5. Wie hoch sind die durchschn/ttllchen Kosten fiir die energetlsche Sanierung eines stédtischen
Gebdudes?

Die Kosten fiir eine energetische Sanierung (Gebaudehiille und Technik) hangt von vielen Fak-
toren ab, wie beispielweise Nutzung und Art des Geb&udes, Alter und Bauweise aber vor allem
vom Sanierungsziel selbst. Fiir das Ziel ,CO2-Neutralitst* geniigt es theoretisch, auf eine CO2-
neutrale Energiequelle fiir Beheizung und Energieversorgung umzustellen, ohne das Gebsude
selbst wesentlich zu verbessern. Die meisten Fachleute sind sich jedoch einig, dass neben einer
regenerativen Energieerzeugung auch der Energieverbrauch deutlich reduziert werden muss,
um Klimaziele zu erreichen. Im Detail unterscheiden sich jedoch die Fachmeinungen: Die Band-
breite geht von KfW- Effizienzhdusern verschiedener Klassen iiber Passivhauser bis zu Energie-
Plus-H&usern, die selbst Energie erzeugen. Beim Neubau ist hier vieles machbar - im Bestand
lsisst sich nicht alles umsetzen und die Kosten sind j je nach Sanierungsziel sehr unterschiedlich.
Als grober Daumenwert kann fiir ein ibliches Samerungszuel (KFW -Effizienzhduser) gemittelt
liber alle Geb&udearten ca. 1.000 €/m2 BGF inkl. U-Steuer und Nebenkosten fiir die reine
energetische Sanierung veranschlagt werden. Da im Zug einer solchen Sanierung oft auch an-
dere Defizite im und am Gebiude behoben werden, kommen in der Regel weitere Kosten dazu.
~ Im Eigentum der Stadt Kassel stehen Gebzude mit rund 700.000 m2 BGF, die zum grdReren
Teil den heutigen energetischen Anforderungen an einen Neubau nicht entsprechen.

6. Welche Mittel wird der Haushaltsentwurf 2021 fiir die Sanierung stddtischer Gebéude be-
reitstellen?

Der Haushaltsentwurf fiir das Jahr 2021 wurde noch nicht eingebracht. In welcher Hohe dort
Mittel fiir die Sanierung stédtischer Gebaude bereitgestellt werden, ist zum jetZIgen Zeitpunkt
noch nicht bekannt.

/. Wie viele Kilometer im Radhauptroutennetz miissen Jjedes Jahr umgebaut werden, um 2030
die Ziele des Radverkehrskonzepts umgesetzt zu haben?



Das im Juni 2019 beschlossene Radverkehrskonzept beantwortet die Fragén nach dem ,Wa-
rum?“, dem ,Was?“ und dem ,Wie?“ hinsichtlich kiinftiger MaBnahmen zur Radverkehrsférde-
rung. Es stellt keinen zeitlichen oder quantitativen Bezug zur Energiewende oder zur Kli-
maneutralitdt her und enthélt keine zeitlichen oder quantitativen Aussagen im Sinne eines
Umsetzungsprogramms. MaRgeblich fiir die Umsetzung sind der Beschluss zur Radverkehrs-
forderung vom September 2019 und die Bereitstellung‘ der Mittel im Haushalt.

Die strategische Planung der zukiinftigen Entwicklung des Radverkehrs durch das Radver-
kehrskonzept kann einen wichtigen Baustein unter vielen in Hinsicht auf eine angestrebte Kli-
maneutralitit Kassels im Jahr 2030 darsiellen, sofern sich daraus eine Verlagerung vom moto-
risierten Individualverkehr auf den Radverkehr verwirklichen lasst. Dazu miissen in den Folge-
jahren die entsprechenden Ressourcen zur Verfiigung gestellt werden. Konkrete Verlagerungs-
effekte konnen aber erst bewertet werden wenn das Radwegenetz ausgebaut wird.

8. Welche Haushaltsmittel werden im Jahr fiir die Umsetzung der Umbaumafnahmen fiir den
Radverkehr benétigt, um das Ziel bis 2030 erreichen zu kénnen?

Eine solche quantitative Aussage ist derzeit nicht moglich, weil die Beantwortung komplex ist.
Es miisste zundchst fundiert ermittelt werden, welche Menge an CO2-neutral generierter bzw.
erneuerbarer Energie fir den Sektor Verkehr in 2030 zur Verfiigung steht. Dann miisste ermit-
~ telt werden, welche Verkehrsleistung (Personen- bzw. Tonnen-Kilometer pro Jahr) damit im
OV, MIV, Giiterkraftverkehr, Flugverkehr sowie mit Pedelecs etc. (d.h. Verkehrsmittel mit An-
triebsmaschinen) erbracht werden kann. Die restliche Verkehrsleistung zur Aufrechterhaltung
einer politisch ebenfalls noch zu definierenden Wirtschaftsleistung und Lebensqualitit miisste
dann zu Ful oder mit konventionellem Fahrrad (ohne E-Antrieb) erbracht werden. Es existie-
ren hier sehr vielféltige Interdependenzen und Zirkelbeziige. Dem Magistrat liegt kein Modell
vor, mit dem so etwas serids berechnet werden kénnte. Insofern zielen alle MaRBnahmen der
Radverkehrsforderung der Stadt Kassel darauf ab, eben so viel Verkehrsleistung wie mdglich
auf das Fahrradrad zu bringen. Riickgrat einer Verkehrs- und Energiewende muss aber die
Forderung und der Ausbau des OPNV sein.

9. In welchen Schritten wollen die stéidtischen Werke die Strom- und Wérmeproduktion auf
100% erneuerbare Energie umstellen?*

Die Stadtische Werke AG (STW) versteht sich als wesentlicher Akteur der Energiewende in
Nordhessen und beabSIchtlgt bis 2030 ihre Wirme- und Stromerzeugung C02 neutral zu er-
bringen. o

Ein wichtiger Meilenstein ist hierbei der angestrebte vorzeitige Ausstieg aus der Kohlenutzung
bis 2025 durch den Einsatz von Holz und Kldrschlamm.



Mit den bisherigen MaRnahmen in den Bereichen Photovoltaik, Biogas und Wind ist bis heute
bereits ein beachtliches regeneratives Erzeugungs-Portfolio im Bereich Strom aufgebaut wor-
den. Je nach Wetterjahr produzieren diese regenerativen Erzeugungsanlagen der STW (als Be-
treiber oder Mitgesellschafter) rund 300 GWh Strom jahrlich. Das im Windbereich umgesetzte
Biirgerbeteiligungsmodell zeigt sich in diesem Kontext als sehr erfolgreich und férdert die not-
wendige Akzeptanz fiir den weiteren Ausbau dezentraler und regenerativer Erzeugungsanla-
gen. Durch die regionale Betreiber- und Gesellschafterstruktur werden zudem wichtige Bei-
trage zur regionalen Wertschopfung generiert.

Speziell bei Photovoltaik und Wind sieht die STW aktuell Chancen, diesen Ausbau in den nichs-
ten Jahren weiter zu forcieren. Auch vertriebsseitig im Privat- und Gewerbekundensegment ist
die STW bestrebt, das Portfolio fiir klimafreundliche und CO2-freie Produkte stetig zu erwei-
tern, um Kunden ein attraktives Angebot fiir die eigenen Beitrage zur Energiewende zu schaf- .
fen.

Jungstes Beispiel ist die Moghchkelt Photovoltalk Anlagen mit optlonalem Speicher und.

. Energiemanagementsystem bei der STW zu beauftragen. Dies ist in Kombination mit dem ver-
fugbaren E-Mobilitatspaket der STW ein starkes Paket und wichtiger Klimaschutzbeitrag fiir
Kassel und die Region. _

Als wirtschaftlich agierendes Unternehmen sind die dafiir jeweils notwendigen Rahmenbedin-
gungen essenziell. Hier sei insbesondere auf die aktuell laufende EEG-Novelle verwiesen. Kon- -
kret éusgestaltete Schritte sind dahingehend schwer zu antizipieren. Klar ist, dass sich die STW '
als stadtisches Unternehmen das Ziel gesetzt hat, welterhm signifikante BEItrage zum Klima-
schutz in Kassel zu leisten.
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